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V této kapitole:

Ře těz ce ja kožto se k ven ce zna ků

Zá klad ní ře těz co vé ope ra ce

Spe ci ál ní zna ky a es ca pe 
se k ven ce

Mo dul 'string'

Pře mě na ob jek tů na ře těz ce

For má to vá ní ře těz ců

ŘE TĚZ CE

V té to ka pi to le pro bereme stan dardní 
ře těz ce a ře těz co vé ope ra ce v Pyt ho-
nu.

Ře těz ce ja kožto 
se k ven ce zna ků

Pro úče ly vy j mu tí zna ků ne bo pod ře-
těz ců můžeme ře těz ce po va žo vat za 
posloupnosti zna ků, což zna me ná, 
že pro ně mů že me po uží vat in de xy 
ne bo zá pis ře zu:

>>>
 >>> x = "Ahoj"
 >>> x[0]
 ⇒     'A'
 >>> x[-1]
 ⇒     'j'
 >>> x[1:]
 ⇒     'hoj'

Jed ním z mož ných po u ži tí zá pi su for-
mou ře zu je u řetězců mož nost od sek-
nout znak no vé ho řád ku od kon ce 
ře těz ce, ob vy kle od řád ku, kte rý byl 
na čten ze sou bo ru:

>>>
 >>> x = "Sbo hem\n"
 >>> x = x[:-1]
 >>> x
 ⇒     'Sbo hem'

Mů že te ta ké po mo cí funkce len ur-
čit, z ko li ka zna ků se ře tě zec sklá dá, 
stej ně ja ko při zjiš �o vá ní po č tu prvků 
v se zna mu:

ÿe tÏz ce jsou 
se k ven ce mi 
zna k˘.

Inde xo v· nÌ 
(vËet nÏ ¯e z˘) 
lze vy uûÌt
k ex trak ci 
zna k˘ ne bo 
pod ̄e tÏz c˘ 
z ¯e tÏz ce.

Funkce len 
vy hle d· po Ëet 
zna k˘ v ¯e tÏz ci.
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>>>
 >>> len("Sbo hem")
 ⇒      6

Ře těz ce však přesto ne jsou se zna my zna ků. Nej vi di tel něj ším roz dí lem me zi 
ře těz ci a se zna my je ten, že na roz díl od se zna mů ře těz ce ne lze mo di fi ko vat. 
Po kus na př. o re te zec.ap pend('c') ne bo re te zec[0]= 'H' vyvolá vý jim ku. 
V před cho zím pří kla du si  všim ně te, že jsme od dě li li znak no vé ho řád ku 
(\n) od ře těz ce tím, že byl vy tvo řen no vý ře tě zec, kte rý je ře zem pů vod ní ho 
ře těz ce, a ne pří mo změ nou před cho zí ho ře těz ce. To je jed no ze zá klad ních 
ome ze ní Pyt ho nu, vy nu ce né po ža dav ky na je ho efek ti vi tu. 

Zá klad ní ře těz co vé ope ra ce
Nej jed no duš ším (a prav dě po dob ně nej běž něj ším) způ so bem spo jo vá ní ře těz-
ců v Pyt ho nu je po u ži tí ře těz co vé ho ope rá to ru ře tě ze ní +:

>>>
 >>> x = "Sbo hem " + "svě te"
 >>> x
 ⇒     'Sbo hem svě te'

K ně mu je ana lo gic ký mul ti pli kač ní ře těz co vý ope rá tor *, jenž, jak jsem zjis til, 
je ně kdy, i když ne zrovna čas to, také uži teč ný:

...
 >>> 8 * "x"
 ⇒     'xxxxxxxx'

Spe ci ál ní zna ky a es ca pe se k ven ce
Vi dě li jste již ně ko lik se k ven cí zna ků, kte ré Pyt hon po va žu je, pokud jsou 
po uži ty uvnitř ře těz ců, za spe ci ál ní: ”\n” před sta vu je pře chod na no vý řá dek, 
”\t” ztělesňuje ta bu lá tor. Se k ven ce zna ků, kte ré za čí na jí zpět ným lo mít kem 
a kte ré slouží k tomu, aby před sta vo va ly ji né zna ky, jsou na zý vá ny es ca pe 
se k ven ce mi. Esca pe se k ven ce se obec ně po uží va jí k reprezentaci spe ci ál ních 
zna ků, to zna me ná ta ko vých zna ků (ja ko je ta bu lá tor a znak no vé ho řád ku), 
kte ré ne ma jí stan dardní jed noz na ko vou tiš tě nou po do bu. V tomto od díle 
kni hy se budeme po drob ně ji zabývat pro ble ma ti kou es ca pe se k ven cí, spe ci-
ál ních zna ků a pří buz nými té maty.

 Zá klad ní es ca pe se k ven ce
Pyt hon poskytuje menší zásobu es ca pe se k ven cí tvo ře ných dvě ma zna ky pro 
po u ži tí v ře těz cích (viz tab. 7.1):
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ÿe tÏz ce ne lze 
mo di fi ko vat.

Ope r· tor + z¯e-
tÏ zÌ ¯e tÏz ce.

Esca pe se k ven-
ce jsou (pod)¯e-
tÏz ce za ËÌ na jÌ cÌ 
zna kem \. 
Obec nÏ p¯ed-
sta vu jÌ spe ci ·l nÌ 
zna ky.

Z· klad nÌ mi es ca-
pe se k ven ce mi 
jsou \n, \t, 
\\, \’, \“, \a, 
\b, \f, \r, a 
\w.
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Tabulka 7.1 Esca pe se k ven ce

Esca pe se k ven ce  Před sta vu je znak

\'  jed no du ché uvo zov ky    
\"  dvo ji té uvo zov ky    
\\  zpět né lo mít ko    
\a  znak „zvo nek“    
\b  o je den znak zpět (backspace)    
\f  po suv pa pí ru (no vá strán ka)    
\n  no vý řá dek    
\r  ná vrat vo zí ku     
  (ne ní stej ný ja ko \n)    
\t  ta bu lá tor    
\v  svislý ta bu lá tor

Zna ko vá sa da ASCII, kte rou po uží vá Pyt hon a stan dardní zna ko vé sa dy na vět ši-
ně po čí ta čů, de fi nu je ně ko lik spe ci ál ních zna ků. Pracuje se s nimi prostřednictvím 
nu me ric ký ch es ca pe se k ven cí, kte ré jsou po psá ny v dal ším od dí le.

 Nu me ric ké (os mič ko vé a šest náctko vé) 
es ca pe se k ven ce
Do ře těz ce mů že te za řa dit li bo vol ný znak sa dy ASCII po mo cí os mič ko vé 
(se zá kla dem 8) ne bo šest náctko vé (se zá kla dem 16) es ca pe se k ven ce 
od po ví da jí cí to mu to zna ku. Osmič ko vá es ca pe se k ven ce je tvo ře na zna kem 
zpět né ho lo mít ka a troj čí sel ným kódem de fi nu jí cím os mič ko vé čí slo; od po-
ví da jí cí ASCII znak je na hra zen os mič ko vou es ca pe se k ven cí. Šest náctko vá 
(hexadecimální) es ca pe se k ven ce je po dob ná, ale za čí ná zna ky „\x“, nikoli 
pouhým „\“ a sklá dá se z li bo vol né ho šest náctko vé ho čí sla. Esca pe se k ven-
ce je ukon če na v oka m ži ku, kdy je na le zen znak, kte rý ne ní šest náctko vým 
čí slem. Na pří klad, v ta bul ce ASCII zna ků má znak 'm’ de sít ko vou hod no tu 
109. To je 155 v osmičkové soustavě a 6D v šestnáctkové soustavě, tak že:

>>>
 >>> 'm'
 ⇒     'm'
 >>> '\155'
 ⇒     'm'
 >>> '\x6D'
 ⇒     'm'

Všech ny tři vý ra zy jsou vy hod no ce ny ja ko ře tě zec, kte rý ob sa hu je je di ný 
znak „m“. Nic mé ně ty to for my bu dou za nor mál ních okolností vy uži ty tak, 
jako by před sta vo va ly zna ky, kte ré ne ma jí tiš tě nou po do bu. Znak no vé ho 
řád ku “\n“ má os mič ko vou hod no tu 012 a šest náctko vou 0A.

>>>
 >>> '\n'
 ⇒     '012'8
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Nu me ric kou 
es ca pe se k ven cÌ 
m˘ ûe b˝t vy j·-
d¯en li bo vol n˝ 
znak.

8 Poznámka českého vydavatele: V novější verzi Pythonu se namísto '\012' zobrazuje '\n'
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 >>> '\012'
 ⇒     '\012'
 >>> '\x0A'
 ⇒     '\012'

 Tisk ver sus vy hod no ce ní ře těz ce se spe ci ál ní mi zna ky
Ho vo ři li jsme o roz dí lu me zi pyt ho novým in te rak tiv ním vy hod no ce ním vý ra-
zu a ti s kem vý sled ku stej né ho vý ra zu po mo cí pří ka zu print. Ačko liv se jed-
ná o stej ný ře tě zec, ty to dvě ope ra ce mo hou vy tvo řit na obra zov ce výs tu py, 
kte ré vy pa da jí vel mi od liš ně. Ře tě zec, kte rý je pouze vy hod no cen na vyš ší 
úrov ni in te rak tiv ní ho re ži mu Pyt ho nu, se před ve de se vše mi je ho spe ci ál ní mi 
zna ky s os mič ko vý mi es ca pe se k ven ce mi, kte ré ob jas ňu jí, z če ho se ře tě zec 
sklá dá. Za to pří kaz ti s ku pře dá ře tě zec pří mo na terminálový pro gram, kte rý 
mů že in ter pre to vat spe ci ál ní zna ky zvláštním způ so bem. Zde je pří klad toho, 
co se sta ne s ře těz cem, kte rý se sklá dá ze zna ku ’a’, ná sle do va ného zna kem 
no vé ho řád ku, ta bu lá to rem a zna kem ’b’:
 >>> 'a\n\tb'
 ⇒     'a\012\011b'  # 'a\n\tb' v novější verzi Pythonu
 >>> print 'a\n\tb'
 a
     b

V prv ním pří pa dě se ex pli cit ně vy tisknou zna ky no vé ho řád ku a ta bu lá to ru; 
ve dru hém se ty to spe ci ál ní zna ky interpretují ja ko no vý řá dek a ta bu lá tor.

Nor mál ní pří kaz print ta ké au to ma tic ky při dá na ko nec ře těz ce znak no vé ho 
řád ku. Na s tá va jí i si tu a ce (na př. v oka m ži ku, kdy jsou řád ky na čte ny z exter-
ní ho sou bo ru a již kon čí no vý mi řád ky), jaké si ne pře je me. Čár ka za ře těz-
cem způ so bí, že pří kaz print znak no vé ho řád ku ne při po jí.
 >>> print "abc\n"
 ⇒     abc 
 ⇒
 >>> print "abc\n",
 ⇒     abc
 >>> 

Mo dul string
Vět ši na dal ších ře těz co vých funkcí Pyt ho nu (spo lu s ně kte rý mi uži teč ný mi 
kon stan ta mi) je sou čás tí stan dardní ho mo du lu string.9

Mo du ly po drob ně ji pro bereme v dal ších ka pi to lách. Pro úče ly to ho to od dí lu 
vám po sta čí vě dět, že kaž dý pro gram v Pyt ho nu, kte rý po uží vá funkce mo du-
lu string, mu sí mít uve den řá dek:
 im port string
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Pro to ûe 
string je 
mo dul, je 
nutno ho p¯ed 
po uûi tÌm im por-
to vat.

9 Pyt hon ve ver zi 1.6 bu de ob sa ho vat ře těz co vé me to dy, kte ré bu dou mít funkč nost to ho to mo du-
lu. Nové verze kódu, v němž jsou již použity, můžete vidět (a na jít po pi sy těch to me tod) v Pyt ho-
nu Library Reference. Nic mé ně, kvůli ve li kos ti zá klad ní ho kó du ja zy ka, bu de i na dá le ten to mo dul 
ta ké k dispozici. Kód, kte rý jste na psa li bu de na dá le fun go vat a vy jej bu de te bu de te mo ci na dá le 
po uží vat. V nové verzi budou i dvě no vé me to dy: startswith a endswith.

Znak Ë·r ky 
za ¯e tÏz cem 
za br· n p¯Ì ka zu 
print, 
v p¯id·nÌ 
novÈho 
¯·dku.
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na je ho za čát ku ne bo po blíž, a že na funkce a hod no ty dat v mo du lu 
string se vždy od ka zu je te zá pi sem string.funkce ne bo string.da ta; to zna-
me ná, že jsou uvo ze ny slo vem string ná sle do va ným teč kou.

Pro to že jsou ře těz ce ne mě ni tel né, jsou funkce de fi no va né v mo du lu 
string funkce mi v nej čist ším smy slu to ho to slo va, to zna me ná, že je jich 
výs tu pem je vždy hod no ta a ony sa my žád ným způ so bem ne mě ní je jich 
ar gu men ty.

Za čneme tě mi ope ra ce mi z mo du lu string, kte ré jsou nej uži teč něj ší a běž ně 
po uží va né, a po tom pro be re me ně kte ré mé ně běž né, ale stá le uži teč né ope ra-
ce. Na ko nec pro be reme ně ko lik roz ma ni tých bo dů, kte ré sou vi sí s mo du lem 
string. Z mo du lu string zde ne ní zdo ku men to vá no vše ch no. Na hléd ně te do 
pří ruč ky na kon ci kni hy, kte rá ob sa hu je kom plet ní se znam mo du lu string.

 Funkce string.split a string.join
Je téměř jis té, že kaž dý, kdo pra cu je s ře těz ci, shle dá funkce string.split 
a string.join ne oce ni tel nými. Obě jsou na vzá jem in verzní: funkce string.
split vez me ře tě zec a vrá tí se znam pod ře těz ců, funkce string.join vez me 
se znam ře těz ců a spo jí je do je di né ho, no vé ho ře těz ce. Ty to dvě funkce 
po uží va jí ty pic ky pro od dě lo vání ře těz ců, kte ré ma jí spo jit ne bo roz dě lit 
mezery, což však lze změ nit ne po vin ným ar gu men tem.

Zře tě ze ní ře těz ců po mo cí ‘+’ je uži teč né, avšak ne efek tiv ní pro spo jo vá ní 
vel ké ho množ ství ře těz ců do jed no ho ře těz ce, ne bo� při každém po užití ope-
rá toru ‘+’ dojde k vy tvo ření no vého ob jektu. Náš před cho zí pří klad „Ahoj, 
svě te“ vy tvo řil dva ře těz co vé ob jek ty, kde je den z nich mů žeme oka mži tě 
od lo žit. Lep ší vol bou je po u ži tí funkce join.
 >>> im port string
 >>> string.join(["funkce", "join", "vloží", "me zi", "prvky",
 ... "stan dardně", "me ze ry"])
 ⇒     'Funkce join vlo ží me zi prvky standardně me ze ry' 

Pře dá ním dru hé ho ne po vin né ho ar gu men tu do funkce join mů že te me zi 
spo jo va né ře těz ce vlo žit li bo vol né zna ky:

...
 >>> string.join(["Oddě le ní", "prvku", "dvoj teč ka mi"], "::")
 ⇒     'Oddě le ní::prvku::dvoj teč ka mi'

Nej běž něj ším po uži tím funkce string.split je prav dě po dob ně vel mi jed no-
du chý dělicí me cha nis mus od dě le ných ře těz co vých záz na mů ulo že ných v tex-
to vých souborech. Stan dardně funkce split roz dě lu je po dle prázdných míst, 
tedy nikoli na základě zna ku me ze ry, ale při pře dá ní dru hé ho ne po vin né ho 
ar gu men tu i na základě kon krét ní se k ven ce:

>>>
 >>> im port string
 >>> string.split("Může te \t\t smí chat \t\n \t ta bu lá to ry a " \
                 no vé řád ky \n\n")
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é·d n· z funkcÌ 
v mo du lu 
string ve sku-
teË nos ti ne mÏ-
nÌ ¯e tÏ zec.

Funkce 
string.
join spo jÌ vÌ ce 
¯e tÏz c˘ do jed-
no ho.

Funkce 
string.split 
roz dÏ lÌ ¯e tÏz ce 
na Ë·s ti.
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 ⇒     ['Může te', 'smí chat', 'ta bu lá to ry', 'a', 'no vé', 'řád ky'] 
 >>> string.split("Mis sis sip pi", "ss")
 ⇒     ['Mi', 'i', 'ip pi'] 

Funkce string.join a string.split ne jsou úpl ně přes ně in verzní; po kud je 
dru hý ar gu ment vy ne chán, funkce string.split roz dě lí ře tě zec za kaž dým 
prázdným mís tem (ne jen nut ně za jed no du chou me ze rou), avšak funkce 
string.join spo jí ře těz ce a me zi ně vsu ne znak je di né me ze ry.

Ně kdy je uži teč né umož nit, aby po sled ní po le spo jo va né ho ře těz ce ob sa ho va-
lo li bo vol ný text tře ba i včet ně pod ře těz ců, kte ré by se mo hly sho do vat s tím, 
na základě čeho funkce string.split při na čí tá ní těch to dat ře těz ce roz  dě lu je. 
To lze pro vést ur če ním, ko lik dě le ní ře těz ce má funkce string.split pro vést, 
a to pře dá ním tře tí ho ne po vin né ho ar gu men tu. Po kud za dá te n roz dě le ní, 
po tom funkce string.split postupně zpracovává vstup ní ře těz ec a pro ve de 
bu	 n dě le ní vstup ní ho ře těz ce (vy tvo ří se znam ob sa hu jí cí n+1 pod ře těz ců), 
ne bo skončí  vy čer páním ře těz ce. Zde je ně kolik pří kla dů:
 >>> im port string
 >>> string.split('a b c d', ' ', 1)
 ⇒     ['a', 'b c d'] 
 >>> string.split('a b c d', ' ', 2)
 ⇒     ['a', 'b', 'c d']
 >>> string.split('a b c d', ' ', 9)
 ⇒     ['a', 'b', 'c', 'd']

Po uži je te-li tře tí ne po vin ný ar gu ment funkce, mu sí te za dat i dru hý. Aby se 
do sá hlo dě le ní po prázdných mís tech po mo cí tře tí ho ar gu men tu, po tom ja ko 
dru hý ar gu ment po užij te hod no tu „No ne“.

Funkce string.join a string.split používají autoři této knihy osobně ve li-
ce in te ziv ně – ob vy kle při práci s tex to vý mi sou bo ry vy tvo ře ný mi v ji ných 
pro gra mech. Mě li bys te však vě dět, že jste-li schop ni na de fi no vat svůj vlast ní 
souborový for mát dat pro po u ži tí vý hrad ně v pro gra mech v Pyt honu, pak 
exi s tu je mno hem lep ší alter na ti va pro uklá dá ní dat v podobě textových 
souborů. Tu to mož nost pro bereme poz dě ji v od dí le, v němž budeme hovořit 
o mo dulu cPic kle.

 Pře vod ře těz ců na čí sla
Funkce string.atoi, string.atol a string.atof lze vy užít k pře vá dě ní ře těz-
ců na ce lá čí sla, dlouhá celá čí sla ne bo čí sla s po hyb li vou de se tin nou čár kou. 
Po kud je těm to funkcím pře dán ře tě zec, kte rý ne lze in ter pre to vat ja ko čí slo, 
vy vo la jí vý jim ku Va lu eError. Vý jim ky jsou po  dro b ně ji ro ze brá ny v ka pi to le 
14. Kro mě to ho mů že být funkcím string.atoi ne bo string.atol pře dán 
tře tí ne po vin ný ar gu ment, kte rý udá vá, ja kou čí sel nou sou sta vu po užít při 
in ter pre ta ci vstup ní ho ře těz ce.

>>>
 >>> string.atof('123.456')
 ⇒     123.456
 >>> string.atof('xxy y')
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FunkcÌ 
string.split 
lze roz dÏ lit 
¯e tÏ zec na p¯e-
dem ur Ëe n˝ 
po Ëet pod ̄e-
tÏz c˘.

Funkce 
string.atoi , 
string.atol  
a string. 
atof mo hou 
p¯e v· dÏt ¯e tÏz-
ce na ËÌ sla, 
ale...
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 Tra ce back (in ner most last):
    Fi le "<stdin>", li ne 1, in ?
 Va lu eError: in va lid li te ral for atof(): xxy y
 >>> string.atoi('3333')
 ⇒     3333
 >>> string.atoi('123.456')   • Ce lá čí sla ne mo hou mít 
 Tra ce back (in ner most last):    de se tin nou čárku.
    Fi le "<stdin>", li ne 1, in ?
 Va lu eError: in va lid li te ral for atof(): 123.456
 >>> string.atoi('10000', 8)   • Inte pre tu je čí slo 10000 ja ko 
 ⇒     4096       os mič ko vé čí slo.
 >>> string.atoi('123456', 6)   • Ne lze in te pre to vat čí slo 123456 
 Tra ce back (in ner most last):    v šest ko vé sou sta vě.
    Fi le "<stdin>", li ne 1, in ?
 Va lu eError: in va lid li te ral for atoi: 123456

Po cho pi li jste dů vod po sled ní vý jim ky? Chtě li jsme, aby byl ře tě zec pře ve den 
na čí slo v šest ko vé sou sta vě, jenže v ní se čí s li ce 6 ne mů že ni kdy ob je vit! 
Jak ra fi no va né!

Ope ra ce kon ver ze ře těz ců na čí sla po tře bu je te znát, pro to že mu sí te-li pra co-
vat s ře těz ci v os mič ko vé, šest náctko vé ne bo ji ných sou sta vách, představují 
pro tyto účely správ nou ces tu. Mám-li však pře vá dět ře těz ce na čí sla, dá vám 
před nost po u ži tí ves ta vě ných funkcí Pyt ho nu: int, long a flo at. Jsou snaz ší 
na za pa ma to vá ní a po sky tu jí stej nou funkč nost ja ko funkce string.atoi, 
string.atol a string.atof. Funkce int a long ovšem pra cu jí pou ze s čí sly 
v de sít ko vé sou sta vě.

Jak se zba vit pře by teč ných prázdných míst
Existuje tro ji ce jed no du chých funkcí, kte ré jsou přek va pi vě uži teč né: string.
strip, string.lstrip a string.rstrip. Funkce string.strip vez me ře tě zec 
ja ko ar gu ment a vrá tí no vý  ře tě zec shod ný s ori gi ná lem, s tím roz dí lem, že 
z něj od stra ní všech ny pře by teč né me ze ry na jeho kon ci i na za čát ku. Funkce 
string.lstrip a string.rstrip fungují stej ně s tím roz dí lem, že od stra ní pře-
by teč né me ze ry bu	 na za čát ku, ne bo kon ci ře těz ce (te dy na je ho le vé ne bo 
pra vé stra ně):

...
 >>> im port string
 >>> string.strip("  Ahoj,    sve te\t\t ")
 ⇒     'Ahoj,    svě te'
 >>> string.lstrip("  Ahoj,    sve te\t\t ")
 ⇒      'Ahoj,    svě te\011\011 '
 >>> string.rstrip("  Ahoj,    sve te\t\t ")
 ⇒      '  Ahoj,    světe'

V tom to pří kla du jsou zna ky ta bu lá to ru po va žo vá ny za pře by teč né me ze ry. 
Přes ný výz nam, co je po va žo vá no za pře by teč nou me ze ru, se mů že li šit 
po dle dru hu po uží va né ho ope rač ní ho sy sté mu, ale co za ně po va žu je Pyt-
hon, to lze zjis tit zpří stup ně ním kon stan ty string.whi tes pa ce. Na mém po čí-
ta či s Win dows jde například o ná sle du jí cí znaky:

Kapitola 7 – Řetězce 83

Ö int , long  
a flo at  jsou 
prav dÏ po dob-
nÏ ji vhod nÏj öÌ.

Funkce strip  
od stra nÌ p¯e by-
teË nÈ me ze ry 
na kon cÌch 
¯e tÏz c˘.

Pyt hon po va-
ûu je za Ñp¯e by-
teË nÈ me ze ryì 
vöechny zna ky, 
ulo ûe nÈ v kon-
stan tÏ string.
whi tes pa ce.

K1614.indd   83K1614.indd   83 23.6.2008   14:11:4023.6.2008   14:11:40



...
 >>> string.whi tes pa ce
 ⇒     '\011\012\013\014\015 '
 >>> "\t\n\v\f\r "
 ⇒     '\011\012\013\014\015 '

Zna ky da né zpět ným lo mít kem a tro ji cí os mič ko vých čí sel (\nnn) před sta vu-
jí znak pro ta bu lá to r, no vý řáde k a tak dá le. Me ze ra je před sta vo vá na sa ma 
se bou, hned za čí s li cí ’5’ v ře těz ci \015. Mož ná vás to bu de svá dět k mě nění 
těchto hod not, abyste viděli, jak to ovliv ní funkci string.split a dal ší. Ne dě-
lej te to. Je jis té, že vý sled kem ta ko vé ho po ku su bu de ně co zce la ji né ho, než 
to, co hle dá te.

Nej běž něj ším po uži tím těch to funkcí je ry chlé vy čiš tě ní ře těz ců, jež by ly prá-
vě na čte ny. To je konkrétně uži teč né při na čí tá ní řád ku z ex ter ní ho sou bo ru 
(bu de pro brá no v dal ších ka pi to lách), pro to že Pyt hon vždy na čte ob sah 
ce lé ho řád ku na jed nou, včet ně případného znaku no vé ho řád ku, vyskytne-li 
se. Po té, co se do sta ne te ke zpra co vá ní na čte ných řád ků, ne bu de te ty pic ky 
ten to ukončovací řádek po tře bo vat. Funkce string.rstrip je nej vhod něj ší 
způ so bem, jak se ho zba vit. 

 Hle dá ní ře těz ců
Mo dul string obsahuje řa du funkcí, kte ré pro vá dě jí jed no du ché hle dá ní 
ře těz ců. Než je po pí šeme, do vol te, abychom krát ce po ho vo řit o dal ším mo du-
lu Pyt ho nu, o mo du lu re, kte rý po drob ně popíšeme v ka pi to le „Re gu lár ní 
vý ra zy“ (ka pi to la 21).

Mo dul re ta ké pro vá dí hle dá ní ře těz ců, ale mno hem pružnějším způ so bem. 
Místo hle dá ní jed no ho za da né ho pod ře těz ce hle dá mo dul re ře těz co vé vzo ry. 
Umožňuje na pří klad hle dat pod ře těz ce, kte ré se sklá da jí vý hrad ně z čí slic.

Proč se zde o tom zmi ňu jeme, když se bu de me mo du lem re za bý vat poz dě ji? 
Dle mých zku še nos tí mno ho po u ži tí funkcí pro pro hle dá vá ní ře těz ců, hlav ně 
těch v mo du lu string, je ne vhod ných. Pro gra má tor by měl pro s pěch z těch-
to mno hem vý kon něj ších pro hle dá va cích me cha nis mů, ale vů bec ne ví, že 
ta ko vé exi s tu jí, a pro to ani ne hle dá ně co lep ší ho. Vý jim ku lze při pus tit snad 
je di ně v pří pa dě, že ře ší te na lé ha vý pro jekt, ve kte rém se pra cu je s ře těz ci 
a ne má te čas číst ce lou kni hu. Mě li bys te si však být vě do mi, že ta ko vé mno-
hem vý kon něj ší al ter na ti vy exi s tu jí.

V mo du lu string jsou čty ři zá klad ní pro hle dá va cí funkce, kte ré jsou si vel mi 
po dob né: string.find, string.rfind, string.in dex a string.rin dex. K nim 
ješ tě pa t ří pří buz ná funkce string.count, kte rá jed no du še spo čí tá, ko li krát 
se da ný pod ře tě zec vy sky tu je v ji ném ře těz ci. Funkci find ro ze be re me po do-
rob ně ji, a pak si popíšeme, jak se od ní os tat ní funkce li ší.

Funkce string.find má dva ar gu men ty: prv ní z nich, string, je pro hle dá va-
ný ře tě zec, a dru hý substring, je pod ře tě zec, je hož vý s kyt hle dá me. Funkce 
string.find vra cí po zi ci prv ní ho zna ku pod ře těz ce substring v ře těz ci 
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string nebo vra cí hod no tu –1, jestliže se pod ře tě zec substring v ře těz ci 
string ne na chá zí.

...
 >>> im port string
 >>> string.find("Mis sis sip pi", "ss")
 ⇒      2
 >>> string.find("Mis sis sip pi", "zz")
 ⇒      -1

Funkce find může ta ké mít je den ne bo dva další ne po vin né ar gu men ty. Prv-
ním z nich, po kud je uveden, je ce lé čí slo start, díky němuž funkce find bude 
ig no rovat všech ny zna ky, kte ré le ží před po zi cí start v ře těz ci string. Dru hý 
ar gu ment, po kud je za dán, je ce lé čí slo end, kte ré způ so bí, že funkce find ig-
no ru je všech ny zna ky, kte ré le ží na ne bo za po zi cí end v ře těz ci.

>>>
 >>> string.find("Mis sis sip pi", "ss", 3)
 ⇒      5
 >>> string.find("Mis sis sip pi", "ss", 0, 3)
 ⇒      -1

Funkce string.rfind je takřka stej ná ja ko funkce find s tím roz dí lem, že pro-
hle dá vá ní za čí ná na kon ci ře těz ce string, takže vra cí po zi ci prv ní ho zna ku 
po sled ní ho vý s ky tu pod ře těz ce substring v ře těz ci string.

...
 >>> string.rfind("Mis sis sip pi", "ss")
 ⇒      5

Funkce string.rfind mů že ta ké přijímat je de n ne bo dva ne po vin né ar gu men-
ty, kte ré ma jí stej ný výz nam ja ko ar gu men ty funkce string.find.

Funkce string.in dex a string.rin dex jsou iden tic ké s funkce mi string.

find a string.rfind, te dy až na je di nou vý jim ku: po kud funkce string.
in dex a string.rin dex ne na jdou vý s kyt pod ře těz ce substring v ře těz ci 
string, ne vrá tí hod no tu –1, ale vy vo la jí vý jim ku Va lu eError. Co to přes ně 
zna me ná, se do zví te po pře čte ní ka pi to ly „Vý jim ky“.

Po u ži tí funkce string.count je iden tic ké s před cho zí mi čtyř mi funkce mi 
s tím roz dí lem, že vra cí po čet vý s ky tů ne pře krý va jí cích se pod ře těz ců v da-
ném ře těz ci:
 >>> string.count("Mis sis sip pi", "ss")

 ⇒      2

 Úpra vy ře těz ců
Řě tez ce jsou ne mě ni tel né, avšak mo dul string nabízí řa du funkcí, je jichž 
ar gu men tem je ře tě zec a které vra cí no vý ře tě zec, jenž je mo di fi ko va nou 
ver zí ře těz ce v ar gu men tu. To má ve vět ši ně pří pa dů stej ný efekt ja ko pří má 
mo di fi ka ce ře těz ce. Kom plet něj ší po pis těch to funkcí na lez ne te v referenční 
části na kon ci kni hy.
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Funkci string.re pla ce lze použít k nahrazení pod ře tě zce substring (je-
jí dru hý ar gu ment) v ře těz ci string (je jí prv ní ar gu ment) pod ře těz cem 
newstring (je jí tře tí ar gu ment). Má ta ké čtvrtý ne po vin ný ar gu ment. Po drob-
nos ti viz referenční část na kon ci kni hy.

>>>
 >>> string.re pla ce("Mis sis sip pi", "ss", "+++")
 ⇒      'Mi+++i+++ip pi'

Stej ně ja ko v pří pa dě funkcí pro vyhledávání po sky tu je mo dul re mno hem 
vý kon něj ší me to dy pro na hra zo vá ní čás tí ře těz ce.

Funkce string.ma ke trans a string.tran sla te lze spo leč ně po užít k pře kladu 
zna ků v ře těz ci na ji né zna ky. Ačko liv se po uží vají zříd ka, mo hou vám ty to 
funkce, přijde-li na ně řada, zjed no du šit ži vot.

Řek ně me, že pra cu je te na pro gra mu, kte rý pře klá dá ře těz co vé vý ra zy z jed-
no ho po čí ta čo vé ho ja zy ka do dru hé ho. Prv ní ja zyk po uží vá pro lo gic kou 
ne ga ci ope rá tor ’~’, za tím co dru hý po uží vá ‘!‘; prv ní ja zyk po uží vá pro lo gic-
ký sou čin ope rá tor ‘^‘, kdež to dru hý ja zyk po uží vá ‘&‘; a prv ní ja zyk po uží vá 
‘(‘ a ‘)‘ , kdež to dru hý ja zyk po uží vá ‘[‘ a ‘]‘. V da né ře těz co vém vý ra zu tedy 
po tře bu je te na hra dit všech ny zna ky ’~’ zna kem ‘!‘, všech ny vý s ky ty zna ku 
‘^‘ zna kem ‘&‘ a , všech ny vý s ky ty zna ku ‘(‘ znakem ‘[‘ a všech ny zna ky ‘)‘ 
zna kem ‘]‘. To lze pro vést opa ko va ným vo lá ním funkce string.re pla ce, ale 
mno hem snaz ším a jed no duš ším způ so bem je:

...
 >>> ta ble = string.ma ke trans("~^()", "!&[]")
 >>> string.tran sla te("~x^(y % z)", ta ble)
 ⇒      '!x & [y % z]'

V prv ním řá dku jsme po užili funkci string.ma ke trans, kte rá ze svých dvou 
ar gu men tů vy tvo ří pře vod ní ta bul ku. Oba ar gu men ty mu sí ob sa ho vat stej ný 
po čet zna ků a ta bul ka mu sí být uspo řá dá na tak, aby vy hle dá ním n-té ho 
zna ku prv ní ho ar gu men tu v té to ta bul ce funkce vra cela n-tý znak dru hé ho 
ar gu men tu.

Po té je ta to ta bul ka vy tvo ře ná funkcí string.ma ke trans spo lu s pře klá da ným 
ře těz cem pře dá na funkci string.tran sla te, ta pro jde kaž dý znak ře těz ce v je-
ho prv ním ar gu men tu a zkon t ro lu je, zda má ten to znak svůj pro těj šek v tabul-
ce da né ře těz cem v dru hém ar gu men tu. Po kud je znak v pře vod ní ta bul ce 
na le zen, pak funkce string.tran sla te na hra dí ten to znak od po ví da jí cím zna-
kem na le ze ným v pře kla do vé ta bul ce a vy tvo ří tak pře lo že ný ře tě zec.

Funkci string.tran sla te mů že být pře dán ne po vin ný ar gu ment, určující zna-
ky, kte ré ma jí být z ře těz ce zcela od stra ně ny.

Dal ší funkce v mo du lu string pro vá dě jí mno hem spe ci a li zo va něj ší úlo hy. 
Funkce string.lo wer pře ve de ře tě zec al fa nu me ric kých zna ků na ře tě zec ob sa-
hu jí cí pou ze ma lá pís me na, za tím co funkce string.up per pro vá dí je jí opak, 
pře vá dí ma lá pís me na na vel ká. Funkce string.ca pi ta li ze pře ve de prv ní 
pís me no ře těz ce na vel ké, funkce string.cap words pře ve de zna ky všech slov 
ře těz ce na vel ké a funkce string.swap ca se za mě ní v ře těz ci vše ch na ma lá 
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pís me na za vel ká a vel ká na ma lá. Funkce string.ex pandtabs vy pus tí z ře těz-
ce všech ny zna ky ta bu lá to ru za da ným poč tem me zer, funkce string.ljust, 
string.rjust a string.cen ter do pl ní ře tě zec me ze ra mi tak, aby je ho ve li kost 
do sá hla po ža do va né dél ky. Funkce string.zfi ll do pl ní čí sel ný ře tě zec nu la-
mi zle va. Po drob nos ti k těmto funkcím najdete v referenční části.

 Úpra vy ře těz ců prostřednictvím se zna mů
Pro to že ře těz ce jsou ne mo di fi ko va tel ný mi ob jek ty, ne exi s tu je způ sob, jak 
s ni mi pří mo ma ni pu lo vat, ja ko tře ba se se zna my. Za tím co ope ra ce, kte ré z 
řetězců vy tvá ře jí ře těz ce no vé (a po ne cha jí přitom ori gi nál ní ře těz ce ne změ-
ně ny) jsou uži teč né k mnoha účelům, bu de te ně kdy chtít ma ni pu lo vat s ře-
těz ci tak, ja ko kdy by šlo o se zna my zna ků. V ta ko vém pří pa dě jen pře ve	 te 
ře těz ec na se znam zna ků, pro ve	 te s ním, co po tře bu je te a vý sled ný se znam 
pře ve	 te zpět na ře tě zec:

...
 >>> im port string
 >>> text = "Ahoj, svě te"
 >>> slo vaSez na mu = list(text)
 >>> slo vaSez na mu[5:] = []     • Od straň vše za čár kou
 >>> slo vaSez na mu.re ver se()
 >>> text = string.join(slo vaSez na mu, "")   • Spoj do hro ma dy zna ky
 >>> print text         bez me zer.
 ⇒      ,johA    

Ačko liv k pře ve de ní ře těz ce na se znam zna ků lze po užít funkci string.
split, jed no duš ší, ne jen k za pa ma to vá ní, je po užít funkci pro kon ver zi ty pu 
list (a co je ještě užitečnější, lze na víc pře vést ře tě zec na n-tici po mo cí 
interní funkce tu ple). Pro zpět ný pře vod se zna mu na ře tě zec po užij te funkci 
string.join.

Operace s řetězci prováděné tímto způsobem jsou z hlediska výpočetního 
výkonu relativně drahé, takže byste tyto metody neměli využívat přehnaně. 
Zpracování stovek či tisíců řetězců tímto způsobem pravděpodobně nebude 
mít na váš program velký dopad, ovšem zpracování milionů řetězců už ano.

 Uži teč né kon stan ty
V mo du lu string jsou také de fi no vá ny určité uži teč né kon stan ty. Již jsme 
vi dě li kon stan tu string.whi tes pa ce, kte rá je tvo ře na ře těz cem zna ků, jež 
Pyt hon po va žu je za prázdný prostor. Kon stan ta string.di gits je ře tě zec 
’0123456789’, kon stan ta string.hex di gits za hr nu je všech ny zna ky ře těz ce 
string.di gits do pl ně né o zna ky ’abcdefABCDEF’, te dy zna ky, kte ré jsou 
po uží vá ny pro zá pis šest náctko vách čí sel. Kon stan ta string.octdi gits ob sa-
hu je ře tě zec ’01234567’, os mič ko vá čí sla po uží va jí jen ty to zna ky. Kon stan ta 
string.lo wer ca se ob sa hu je vše ch na ma lá pís me na, string.up per ca se ob sa-
hu je vše ch na vel ká pís me na; kon stan ta string.let ters ob sa hu je všech ny 
zna ky kon stant string.lo wer ca se a string.up per ca se.
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Za pa ma tuj te si, že ře těz ce jsou se k ven ce mi zna ků, tak že u nich mů že te vhod-
ně po užít pyt ho nový ope rá tor in, jímž zjis tí te, zda se da ný znak na chá zí 
v ně kte rém z těch to ře těz ců.

Mož ná bu de te v pokušení při řa dit ně co těm to kon stan tám, a tím i změ nit cho-
vá ní ja zy ka. Pyt hon vám to si ce umož ní, ale bu de to asi opravdu nevhodný 
nápad.

Pře vod ob jek tů na ře těz ce
V Pyt ho nu lze pře vést na ně ja ký typ ře těz ce po mo cí ves ta vě né funkce re pr 
prak tic ky co ko liv. Se zna my jsou je di ným slo ži tým ob jek tem Pyt ho nu, se 
kte rým jsme se za tím nesetkali, tak že nyní pře ve	 me ně ja ké se zna my na 
ře těz ce:

>>>
 >>> re pr([1, 2, 3])
 ⇒      '[1, 2, 3]'
 >>> x =[1]
 >>> x.ap pend(2)
 >>> x.ap pend[(3, 4)]
 >>> re pr(x)
 ⇒      '[1, 2, [3, 4]]'

Schop nost ja zy ka zí s kat ře těz co vou re pre zen ta ci takřka li bo vol né ho ob jek tu 
je na to lik uži teč ná, že ja zyk Pyt hon pro ni za vá dí zkrat ku, tzv. zpětný apos-
trof. Vlo že ní vý ra zu me zi zpět né apo stro fy funguje stejně ja ko vo lá ní funkce 
re pr:

>>>
 >>> x = [1, 2, 3]
 >>> re te zec = "Se znam " + `x` + " má " + `len(x)` + " prvky."
 >>> re te zec
 ⇒      'Se znam [1, 2, 3] má 3 prvky.'

Všim ně te si roz dí lu me zi zpět ný mi (`x`) a nor mál ní mi apo stro fy (‘x’). Uza v-
ře ním po lož ky do nor mál ních apo stro fů vznik ne ře tě zec tvořený pou ze je ho 
jmé nem.

V uve de ném pří kla du jsme po uži li ` ` pro pře vod se zna mu x a funkce 
zjiš�ujicí dél ku ře těz ce len(x)na ře tě zec, kte rý byl zře tě zen s os tat ní mi ře těz ci 
do ko neč né ho ře těz ce. Bez po u ži tí zna ků ` ` by to ne fun go va lo. Vý ra zem, 
ja ko "string" + [1, 2] + 3 se sna ží me při dat ře tě zec, při dat se znam ne bo 
při dat čí sla? Pyt hon v ta ko vém pří pa dě ne tu ší, co chce te udě lat a udě lá to, 
co uzná za nej bez peč něj ší, a ra dě ji vy vo lá vý jim ku než by se ně co do mní val. 
V pře de š lém pří pa dě bylo nutno všech ny prvky před jejich spojením zkon-
ver tovat na ře tě zce.

Za tím by ly se zna my je di ným „slo ži tým“ ob jek tem, kte rý jsme si do sud po psali, 
ale po uži tím `` lze obdržet určitý druh ře těz co vé re pre zen ta ce sko ro kaž dé ho 
pyt ho nové ho ob jek tu. Abys te to vi dě li, zkus te do zpětných apostrofů `` sa mi 
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uza vřít ně ja ký slo ži tý ves ta vě ný ob jekt ja zy ka – kon krét ní funkci Pyt ho nu. 
Vy zkou šej te třeba to to:

>>>
 >>> `len`
 ⇒      '<bu ilt-in functi on len>'  # in ter ní funkce len

Pyt hon ne vy tvo řil ře tě zec ob sa hu jí cí kód, jímž je funkce len 
implementována,  ale vrá til ale s poň ře tě zec, <bu ilt-in functi on len>, kte rý 
po pi su je, o ja kou funkci se jed ná. Bu de te-li si ope rá tor `` pa ma to vat a vy-
zkou ší te jej na kaž dém da to vém ty pu Pyt ho nu (slov ní ky, n-tice, tří dy apod.) 
tak, jak jsme to udě la li v kni ze, uvi dí te, že bez ohle du na ty p ob jek tů Pyt ho-
nu vždy ob drží te ře tě zec, kte rý vám o tom to ob jek tu ně co řekne.

To je skvě lé pro ladění pro gra mu. Po kud si ne jste jis ti, ja ký je v určitém oka-
m ži ku běhu pro gra mu ob sah té kte ré pro měn né, sta čí je jí jmé no uza vřít do 
`` a vy tiskne se je jí ak tu ál ní ob sah.

Již jsme zjis ti li, jak Pyt hon umí pře vá dět ob jek ty na ře těz ce, kte ré po pi su jí 
ten to ob jekt. Prav dou je, že Pyt hon to mů že pro vést jed ním ze dvou růz ných 
způ so bů. Funkce re pr vždy vra cí hod no tu, kte rou mů že me ne přes ně na zvat 
ja ko for mál ní ře těz co vou re pre zen ta ci ob jek tu Pyt ho nu. Kon krét ně ji řečeno, 
me to da re pr vra cí ře těz co vou re pre zen ta ci ob jek tu, z níž lze pů vod ní ob jekt 
zno vu ob no vit. U vel kých, slo ži tých ob jek tů to ne ní zrov na věc, kte rou bys te 
chtě li ve vý pi sech de bug gin gu a hlá še ních o sta vu vi dět.

Pro získání lid štěj ší re pre zen ta ce ob jek tu na bí zí Pyt hon ves ta vě nou funkci 
str, jež vra cí ře tě zec, kte rý by chom mo hli na zvat ne for mál ní ře těz co vou 
re pre zen ta cí. Ře tě zec, kte rý vrá tí funkce str, ne mu sí de fi no vat ob jekt ja ko 
ce lek. Je ur čen pro uži va te le, ne pro Pyt hon.

Me zi funkce mi re pr a str si při je jich prv ním po u ži tí ne po všim ne te žád né ho 
roz dí lu, do kud ne za čne te vy uží vat ob jek to vě ori en to va ných vlast nos tí Pyt-
ho nu, pro to že do té do by me zi ni mi oprav du žád né rozdíly ne jsou. Ve sku-
teč nos ti funkce str apli ko va ná na li bo vol ný ves ta vě ný ob jekt Pyt ho nu vo lá 
funkci re pr, aby vy po čí ta la je jí vý sle dek. Roz díl me zi ni mi za čne být dů le ži tý 
až v oka m ži ku, kdy za čne te de fi no vat své vlast ní tří dy. Tím se bu de me za bý-
vat v kni ze poz dě ji.

Proč tedy o tom ho vo ří me již ny ní? V podsta tě jsme jen chtěli, abys te si by li 
vě do mi, že se „za scé nou“ dě je mno hem ví ce vě cí, než je na prv ní po hled 
pa tr né, a že me to da str umí při tes to vá ní a hle dá ní chyb v pro gra mu mno-
hem ví ce než pros tý pří kaz výs tu pu print. Je jen otáz kou do bré ho vku su, 
zda bu de te při vytváření řetězců pro výpis informací dá vat před nost funkci 
str před funkcí re pr ne bo znaky ``.

For má to vá ní ře těz ců
V tomto od díle probíráme jed no du chý ře těz co vý ope rá tor Pyt ho nu, ope rá tor 
ře těz co vý mo du lus %. Slouží ke spojování pyt ho nových hod not do for má to-
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va cích ře těz ců pro tisk ne bo pro ji né po u ži tí. Uži va te lé ja zy ka C jis tě na jdou 
po dob nos ti se skupinou pří ka zů printf.

Pří klad:

>>>
 >>> "%s je %s %s" % ("Am b ro si e", "po kr mem", "bo hů")
 ⇒      'Am b ro si e je po kr mem bo hů'

Ope rá tor ře těz co vý mo du lus re pre zen to va ný zna kem pro cen to (znak % vy tiš-
tě ný tuč ně, ne zna ky % na le vé stra ně v před cho zím pří kla du) se sklá dá ze 
dvou čás tí; z le vé stra ny, kte rou tvo ří ře tě zec, a pra vé stra ny, kte rá je tvo ře na 
pro měn nou ty pu n-tice. Operátor ře těz co vé ho mo du lu pro zkou má ře tě zec na 
le vé stra ně, zda se v něm vy sky tu jí spe ci ál ní for má to va cí se k ven ce, a vy tvo ří 
no vý ře tě zec, v němž bu dou ty to for má to va cí se k ven ce na hra ze ny hod no ta-
mi z je ho pra vé stra ny. V tom to pří kla du jsou for má to va cí mi se k ven ce mi na 
levé straně tři zna ky „%”, kte ré mající výz nam „zde vlož ře tě zec“.

Pře dá ním růz ných hod not na pra vou stra nu se vy tvo ří růz né ře těz ce:

>>>
 >>> "%s je %s %s" % ("Nek tar", "na po jem", "bo hů")
 ⇒      'Nek tar je na po jem bo hů'
 >>> "%s %s je %s pro %s" % ("Bru sel ský", "pstruh", "jí dlem", "ší len ce")
 ⇒      'Bru sel ský pstruh je jí dlem pro ší len ce'

Na prvky n-tice na pra vé stra ně je dí ky zápisu “%s“ au to ma tic ky apli ko vá na 
funkce str, což zna me ná, že ony sa my už ne mu sí být ře těz ci:

 >>> x = [1, 2, "tři"]
 >>> "%s ob sa hu je: %s" % ("Se znam", x) 
 ⇒      "Se znam ob sa hu je: [1, 2, 'tři']" 

 Po u ži tí for má to va cích se k ven cí
Všech ny for má to va cí se k ven ce jsou vlast ně pod ře těz ce ob sa že né v ře těz ci na 
le vé stra ně od ú střed ní ho ope rá to ru „%“. Kaž dá for má to va cí se k ven ce za čí ná 
zna kem pro cen ta a je do pl ně na jed ním ne bo ví ce zna ky, kte ré udá va jí, čím 
bu de se k ven ce na hra ze na a jak bu de na hra ze ní pro ve de no. Výše použitá for-
má to va cí se k ven ce „%s“ je nej jed no duš ším ty pem se k ven ce a říká, že namísto 
řetězce zastoupeného symbolem „%s“ bude dosazen odpovídající řetězec z 
prvku n-tice na pravé straně od ústředního operátoru „%“.

Ji né for má to va cí se k ven ce mo hou být podstatně slo ži těj ší. Ta to udá vá, aby 
dél ka (cel ko vý po čet zna ků) tiš tě né ho ře těz ce by la 6, po čet čí sel za de se tin-
nou čár kou (teč kou) byl 2 a vý sle dek byl za rov nán vle vo. Do ře těz ce jsme 
vlo žil zna ky pro os tré zá vor ky (zna ky < >), abys te vi dě li, kam by ly při for má-
to vá ní ře těz ce vlo že ny me ze ry:

 >>> "Pí je <%-6.2f>" % 3.14159 # po u ži tí for má to va cí se k ven ce:  %-6.2f
 ⇒      'Pí je <3.14  >'
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Všech ny možnosti práce se zna ky, kte ré jsou ve for má to va cích se k ven cích 
do vo le ny, jsou uve de ny v re fe ren ci na kon ci kni hy. Najdete jich tam ně ko-
lik, po u ži tí žád né z nich ne ní ob tíž né. Pa ma tuj te, že si for má to va cí se k ven ce 
mů že te v Pythonu vždy vy zkou šet v in te rak tiv ním re žimu a sa mi se pře svěd-
či t, zda pro gram dě lá to, co jste očekávali.

 Pojmenované pa ra me try a for má to va cí se k ven ce
Na ko nec se do stá vá me ješ tě k jed né vlast nos ti ja zy ka do stup né po mo cí ope-
rá to ru ře těz co vé ho mo du lu (%), kte rá mů že být za jis tých okol nos tí do ce la 
uži teč ná. Aby chom si ji mo hli po psat, bu de me bohužel nu ce ni po užít jed-
nu z dal ších vlast nos tí ja zy ka Python, o kte ré jsme se ješ tě ne zmí ni li, a to 
slovníky v jiných jazycích, běž ně na zý va né has ho va cí mi ta bul ka mi, ne bo 
též aso ci a tiv ní mi po li. Mů že te pře jít na dal ší ka pi to lu „Slov ní ky“, abys te se 
o slov ní cích do zvě dě li ví ce, ne bo ten to odsta vec pře sko čit a vrá tit se k ně-
mu poz dě ji, ne bo si jej pro číst a dů vě řo vat pří kla dům, kte ré vám mají tu to 
pro ble ma ti ku osvě t lit.

For má to va cí se k ven ce nemusejí udávat, co se má čím nahradit, jen svou 
pozicí, ale také jménem. Při použití této formy má kaž dá for má to va cí se k ven-
ce jmé no uza v ře né do zá vore k hned za zna kem %, jak uka zu je pří klad:

 >>> "%(pí).2f" # Po všim ně te si jmé na v zá vor ce, ní že uve de ný text je vy tiš těn tuč ně.

Kromě toho argument na pra vé stra ně ope rá to ru % již ne ní pou hou hod no-
tou ne bo n-ticí hod not, kte ré ma jí být vy tiš tě ny, ale ce lým slov ní kem hod not, 
kde kaž dá for má to va cí se k ven ce má ve slov ní ku svůj od po ví da jí cí po jme no-
va ný klíč. Pomocí vý še uvede né for má to va cí se k ven ce s ře těz co vým mo du lus 
ope rá to rem % lze tedy vy tvo řit kód ja ko je ten to (je ho no vé čás ti  – jmé no 
for má to va cí se k ven ce a slov ník – jsou zde uvedeny tuč ně):

 >>> dict = { 'e' : 2.718, 'pi' : 3.14159 }
 >>> print "%(pi).2f - %(pi).4f - %(e).2f" % dict
 ⇒      3.14 – 3.1416 – 2.72

Jde o zvláště uži teč né po u ži tí ře těz co vé ho ope rá to ru mo du lus s ře těz ci, které 
provedou vel ký po čet zá měn, pro to že se již ne mu sí me sta rat o sle do vá ní 
po zic for má to va cích se k ven cí a prvků n-tic na pra vé stra ně. Na po řa dí, ve 
kte rém jsou prvky ve slov ní ku dict de fi no vá ny, ne zá le ží, v ša b lo ně ře těz ce 
lze používat hod no ty ze slov ní ku dict ví ce než jed nou (jak je tomu i s po-
lož kou ’pi’).
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